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ΘΕΜΑ:               «Ζημιές στην αγροτική παραγωγή του Δήμου Τανάγρας της Περιφερειακής 

Ενότητας Βοιωτίας από το καιρικό φαινόμενο ‘‘ΜΗΔΕΙΑ’’» 
 

ΣΧΕΤ:         Η Ερώτηση  4898/ 9-3-2021 

 

Απαντώντας στην παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Κ. Βελόπουλος, σας 

πληροφορούμε τα εξής: 
 

Όσον αφορά στις ζημιές που προκλήθηκαν από τις χιονοπτώσεις που σημειώθηκαν στις 16 

και 17 Φεβρουαρίου του 2021 με την επέλαση του καιρικού φαινομένου «ΜΗΔΕΙΑ» στην 

ευρύτερη περιοχή της Περιφερειακής Ενότητας (Π.Ε.) Βοιωτίας, συμπεριλαμβανομένης και 

της περιοχής του Δήμου Τανάγρας, επισημαίνεται ότι διενεργήθηκαν από τις υπηρεσίες του 

ΕΛ.Γ.Α. επισημάνσεις στις ελαιοκαλλιέργειες της εν λόγω περιοχής και διαπιστώθηκαν 
ζημιές στο φυτικό κεφάλαιο των δέντρων (αρμοδιότητας ΚΟΕ, πρώην ΠΣΕΑ). Στη συνέχεια, 

οι υπηρεσίες του Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Λαμίας θα διενεργήσουν τα οριζόμενα του 

Κανονισμού Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων.  
 

Υπενθυμίζεται ότι για την ένταξη των εν λόγω ζημιών σε πρόγραμμα ΚΟΕ, πρέπει να 

πληρούνται οι όροι και οι προϋποθέσεις που ορίζονται στον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών 

Ενισχύσεων, όπου, μεταξύ των άλλων, βασική προϋπόθεση είναι η παραγωγή του έτους ζημιάς 

να έχει ζημιωθεί κατά είδος προϊόντος (καλλιέργεια), σε επίπεδο Νομού, σε ποσοστό 30% και 

πάνω, σε σχέση με τη μέση απόδοση των προηγούμενων τριών ετών, με βάση τα επίσημα 
στατιστικά στοιχεία της χώρας.  
 

Σε κάθε περίπτωση, υπάρχει στενή συνεργασία των Υπηρεσιών του ΕΛ.Γ.Α. με τη Διεύθυνση 

Γεωργίας της εν λόγω περιοχής για τις διάφορες ζημιές που προκλήθηκαν στις 

γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις των πληγέντων παραγωγών. 
 

Ενημερωτικά, αναφέρεται ότι, σχετικά με τις ζημιές που προκλήθηκαν στις διάφορες 

περιοχές της χώρας από το καιρικό φαινόμενο “ΜΗΔΕΙΑ”, η Διοίκηση του ΕΛ.Γ.Α., σε 

συνεργασία με τις υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α., έχει προβεί στις κάτωθι ενέργειες:  

 

1ον) Εφαρμόζεται πλήρως η προβλεπόμενη διαδικασία, σύμφωνα με τον Κανονισμό 
Αποζημίωσης Φυτικού και Ζωικού Κεφαλαίου, τόσο για την εκτίμηση των ζημιών, όσο και 

για την καταβολή των αποζημιώσεων. Ειδικότερα, στις 23 Φεβρουαρίου του 2021 άνοιξε 

επισήμως η διαδικασία υποβολής δηλώσεων ζημιάς. 

 

2ον) Οι γεωτεχνικές υπηρεσίες των Υποκαταστημάτων του ΕΛ.Γ.Α. στις περιοχές που 

προκλήθηκαν οι ζημιές από το καιρικό φαινόμενο «ΜΗΔΕΙΑ», διενήργησαν τις σχετικές 
αυτοψίες και προσδιόρισαν ποιες περιοχές και ποιες καλλιέργειες έχουν πληγεί σε στάδιο 

ασφαλιστικά καλυπτόμενο, βάσει των Κανονισμών Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής και 

Ζωικού Κεφαλαίου του ΕΛ.Γ.Α. Οι ζημιές που αφορούν στη φυτική παραγωγή, εντοπίζονται 

σε πρώιμες ποικιλίες καλλιεργειών με νεκταρίνια, ροδάκινα, βερίκοκα, δαμάσκηνα, 

αμύγδαλα, καθώς και σε καλλιέργειες σιτηρών, ελαιοκράμβης, ψυχανθών και κηπευτικών.  
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3ον) Tα εκτιμητικά κλιμάκια του ΕΛ.Γ.Α. δραστηριοποιήθηκαν άμεσα για τις καλλιέργειες 

που χρήζουν άμεσης εκτίμησης (κηπευτικά) και, εν συνεχεία, το έργο των εκτιμήσεων 
ξεκίνησε και για τις δενδρώδεις καλλιέργειες.  

 

4ον) Οι αποζημιώσεις θα καταβληθούν σύμφωνα με τον ν. 3877/2010, αμέσως μετά την 

πληρωμή της Ειδικής Ασφαλιστικής Εισφοράς των αγροτών και κτηνοτρόφων για το έτος 

2020-2021, λόγω του ότι οι ζημιές πραγματοποιήθηκαν εντός του έτους 2021 και η 

αποζημίωσή τους επιτρέπεται μόνον με τα έσοδα της Ειδικής Ασφαλιστικής Εισφοράς για το 
έτος αυτό.  

 

Για τις καλλιέργειες που επλήγησαν και δεν συμπεριλαμβάνονται στις περιπτώσεις, οι οποίες 

καλύπτονται από τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α., θα 

ακολουθηθεί η διαδικασία αποτύπωσης και κοστολόγησης, όπως ακριβώς ακολουθήθηκε 
στην αντιμετώπιση των επιπτώσεων του μεσογειακού κυκλώνα «ΙΑΝΟΣ».  

 

Ειδικότερα:  

 

1) Κλιμάκια των ελεγκτών του ΕΛ.Γ.Α., σε συνεργασία με τις Υπηρεσίες των Περιφερειών, 

αποτυπώνουν την έκταση των ζημιών των καλλιεργειών που, όπως προαναφέρθηκε, δεν 
καλύπτονται ασφαλιστικά από τον Κανονισμό Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής, καθώς και 

των ζημιών που δεν καλύπτονται ασφαλιστικά από τον Κανονισμό Ασφάλισης Ζωικού 

Κεφαλαίου και θα συντάξουν εκτιμητικές εκθέσεις. 

 

2) Ακολούθως, θα υποβληθεί αίτημα στην Πολιτική Ηγεσία των Υπουργείων Αγροτικής 
Ανάπτυξης & Τροφίμων και Οικονομικών, προκειμένου να λάβουν αποφάσεις σχετικά με το 

ύψος της αποζημίωσης και τον χρόνο καταβολής της στους δικαιούχους.  

 

Επιπρόσθετα, είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι, μετά την εμπειρία της διαχείρισης των 

ζημιών του μεσογειακού κυκλώνα "ΙΑΝΟΣ", τα Υπουργεία Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 

και Οικονομικών και ο ΕΛ.Γ.Α. διαμόρφωσαν, σε στενή συνεργασία, το σχέδιο νόμου με 
τίτλο "ΚΡΑΤΙΚΗ ΑΡΩΓΗ ΠΡΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΦΥΣΙΚΕΣ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΕΣ ΚΑΙ 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΣ ΣΧΕΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ". Με το εν λόγω νομοσχέδιο, διαλαμβάνεται 

μέριμνα, προκειμένου οι αποζημιώσεις να καταβάλλονται άμεσα στους δικαιούχους αγρότες 

και κτηνοτρόφους, με ταχύτατες διαδικασίες και πέραν των χρονοβόρων καθυστερήσεων του 

Κανονισμού Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων. Επίσης, στο εν λόγω νομοσχέδιο 
συμπεριλαμβάνονται στις αποζημιώσεις και οι καλλιέργειες που ανήκουν σε μη κατά κύριο 

επάγγελμα αγρότες, οι οποίοι θα αποζημιώνονται μέχρι ποσοστού 50% από την αποζημίωση 

την οποία θα λαμβάνουν οι κατά κύριο επάγγελμα αγρότες. 

 

Η στενή συνεργασία που έχει αναπτυχθεί μεταξύ των Υπουργείων Οικονομικών και 

Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων και του Οργανισμού Ελληνικών Γεωργικών Ασφαλίσεων 
(ΕΛ.Γ.Α.) επιτρέπει να αντιμετωπίζεται με αξιοπιστία, αμεσότητα και ταχύτητα η επιτακτική 

ανάγκη για καταβολή αποζημιώσεων που βιώνουν οι πληγέντες από τις καταστρεπτικές 

συνέπειες ακραίων καιρικών φαινομένων αγρότες και κτηνοτρόφοι της χώρας μας. 

 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

    ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΒΑΝΟΣ 
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